
                                                                                                                      

Event 4 – Τεχνικές ευαισθητοποίησης και ενίσχυσης των 

συμμετοχικών διαδικασιών της κοινωνίας των πολιτών για 

περιβαλλοντικά προβλήματα 

 

Περιγραφή 

Στόχος της εκδήλωσης Event 4 είναι να ενδυναμώσει τις τοπικές κοινότητες σε 

συμμετοχικές διαδικασίες για να ευαισθητοποιήσει τις τοπικές κοινότητες σχετικά με 

τις δυνατότητες που έχουν στον καθορισμό των τοπικών πράσινων θεμάτων και να 

εμβαθύνει τις πληροφορίες σχετικά με τους σημαντικούς τοπικούς φορείς και την 

επιρροή τους στα πράσινα θέματα. Για τους σκοπούς αυτούς, πραγματοποιήθηκαν 

εργαστήρια, ομάδες εστίασης και ατομικές συνεντεύξεις στις εμπλεκόμενες περιοχές, 

όπου οι τοπικοί φορείς και οι τοπικοί ιθύνοντες συζήτησαν τις ζώνες επιρροής τους, τις 

δράσεις τους, τις αντιλήψεις τους, τα σχέδιά τους κ.λπ. σχετικά με το θέμα της 

Πράσινης Συμφωνίας και των συναφών πολιτικών.  

Οι εργασίες στο πλαίσιο του παραδοτέου 4.1 χωρίζονται σε 3 ομάδες: 

- Εργαστήρια: πραγματοποιήθηκαν σε κοινότητες που συμμετείχαν στο έργο, με στόχο 

να συζητηθούν τεχνικές για την ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή του κοινού και να 

ενισχυθεί η ικανότητα των εμπλεκόμενων κοινοτήτων να εντοπίζουν και να 

χαρτογραφούν τους βασικούς φορείς τους. 

- Ομάδες εστίασης: πραγματοποιήθηκαν για τη συλλογή πολύτιμων 

ανατροφοδοτήσεων μέσω της διευκόλυνσης των world cafés, της τεχνολογίας ανοικτού 

χώρου (OST) και των συνεδριάσεων καταιγισμού ιδεών. Οι μεθοδολογίες αυτές 

αποσκοπούσαν όχι μόνο στη διάδοση των πληροφοριών του έργου αλλά και στην 

προώθηση ενός συνεργατικού και χωρίς αποκλεισμούς περιβάλλοντος, διασφαλίζοντας 

ότι οι φωνές όλων των συμμετεχόντων ακούγονταν και λαμβάνονταν υπόψη.  

- Ατομικές συνεντεύξεις: για να μάθουμε πρωτίστως την οπτική γωνία του κατοίκου.  

Αποτέλεσμα ήταν η κατανόηση και η διαμόρφωση τεχνικών για την ευαισθητοποίηση 

και τη συμμετοχή του κοινού. 

 

Ημερομηνίες εργαστηρίων: 

Πολωνία: (Górno), 12.9 (Elbląg). 

Ιταλία: 24.5 (Consenza), 15.12 (Salerno), 15.12. (Salerno), 16.12 (Salerno) 

Κροατία: 27.09 (Omišalj (Krk)), 3.6 (Lisina) 

Ελλάδα: 6.12 (Καρδίτσα) 

 



                                                                                                                      

Ομάδες εστίασης: 

Ιταλία: 15.12 (Salerno), 15.12 (Salerno), 16.12 (Salerno) 

Ατομικές συνεντεύξεις: 

Πολωνία: 1.6-15.9 (30 συνεντεύξεις στο Górno), 1.6-15.9 (30 συνεντεύξεις στη 

Wiązowna), 1.6-15.9 (30 συνεντεύξεις στο Elbląg), 1.6-15.9 (30 συνεντεύξεις στο 

Starachowice). 

 

Στόχος: 

Η ενδυνάμωση των τοπικών κοινοτήτων στις συμμετοχικές διαδικασίες μέσω της 

συζήτησης τεχνικών για την ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή του κοινού και η 

ανάπτυξη της ικανότητας των εμπλεκόμενων κοινοτήτων να εντοπίζουν και να 

χαρτογραφούν τους βασικούς φορείς τους. 

 

Συμμετέχοντες και εκδηλώσεις: 

- 401 συμμετέχοντες και από τις τέσσερις χώρες εταίρους: Πολωνία: 140, Ιταλία: 198, 

Κροατία: 32, Ελλάδα 31 

- 9 εργαστήρια, 3 ομάδες εστίασης και 111 ατομικές συνεντεύξεις 

 

Σύνοψη των δράσεων 

 

Εργαστήρια 

Πολωνία 

Górno  

Στο εργαστήριο στο Górno γεννήθηκε η ιδέα ενός Κοινοτικού Περιβαλλοντικού 

Φεστιβάλ, του οποίου θα προηγηθεί εκστρατεία καθαρισμού της κοινότητας και 

διαγωνισμός περιβαλλοντικών γνώσεων. Το κύριο θέμα του φεστιβάλ είναι η 

οικολογία. Μεταξύ άλλων, το φεστιβάλ θα περιλαμβάνει μια περίληψη της εκστρατείας 

καθαρισμού και του περιβαλλοντικού διαγωνισμού. Τα βραβεία θα είναι επίσης 

οικολογικά και θα προάγουν την οικολογία. 

Elbląg 

Η συζήτηση που επικεντρώθηκε στις περιβαλλοντικές προκλήσεις παρήγαγε ιδέες για 

τα μελλοντικά έργα του προγράμματος, όπως: η δημιουργία μιας κοινής συμμαχίας 

εφήβων από το τοπικό συμβούλιο νεολαίας και ενεργών πολιτών από τις λέσχες 

ηλικιωμένων, η εργασία σε μικροέργα που επικεντρώνονται σε φιλικές προς το 



                                                                                                                      

περιβάλλον τοπικές πολιτικές και κοινές δράσεις όπως η ανακαίνιση μικρο-πράσινων 

πλατειών σε καίρια σημεία. 

 

Ιταλία 

Roggiano Gravina, Cosenza  

Οι ομάδες ασχολήθηκαν με μια σειρά θεμάτων που αφορούν ένα συμμετοχικό πλαίσιο, 

τονίζοντας την ανάγκη συμμετοχής των μελών της κοινότητας σε κάθε στάδιο, από το 

σχεδιασμό έως την υλοποίηση και την αξιολόγηση. Αυτό όχι μόνο διασφαλίζει ότι οι 

πρωτοβουλίες ευθυγραμμίζονται με τις τοπικές ανάγκες, αλλά και ενισχύει το αίσθημα 

της ευθύνης και της υπερηφάνειας μεταξύ των μελών της κοινότητας. Μέσω ενός 

συνδυασμού εκπαίδευσης, δέσμευσης και δράσης, η κοινότητα γίνεται κινητήρια 

δύναμη στην πράσινη μετάβαση, δημιουργώντας ένα βιώσιμο και ανθεκτικό μέλλον. 

• Grand Hotel Salerno, Salerno (πρώτο εργαστήριο) 

Οι συμμετέχοντες συζήτησαν για την παγκόσμια εμπλοκή των πολιτών, τις οργανώσεις 

του τριτογενούς τομέα, τα ζητήματα φύλου και τα περιβαλλοντικά ζητήματα, όπως 

αυτά ενσωματώνονται στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στις δραστηριότητες, 

διασφαλίζοντας ότι η κοινότητα συμμετέχει ενεργά στη διαμόρφωση του βιώσιμου 

μέλλοντός της. Η έµφαση δόθηκε στην ενσωµάτωση, τη συνεργασία και την 

αναγνώριση των διαφορετικών αναγκών και προοπτικών εντός της κοινότητας. 

• Grand Hotel Salerno, Salerno (δεύτερο εργαστήριο) 

Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθηκαν οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, η 

πράσινη μετάβαση και τα τρωτά σημεία των τοπικών κοινοτήτων. Στο συμμετοχικό 

πλαίσιο, οι έννοιες αυτές συνδέονται μεταξύ τους, αναγνωρίζοντας ότι η αντιμετώπιση 

των περιβαλλοντικών ζητημάτων και της κλιματικής αλλαγής περιλαμβάνει μια 

ολιστική προσέγγιση που λαμβάνει υπόψη την κοινωνική δυναμική και τις ευπάθειες. 

Στόχος είναι να ενδυναμωθεί η κοινότητα ώστε να ξεπεράσει συλλογικά τις διακρίσεις, 

να ενισχύσει την ανθεκτικότητα και να συμβάλει ενεργά σε μια πράσινη μετάβαση που 

θα είναι δίκαιη, χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμη για όλους. 

• Grand Hotel Salerno, Salerno (τρίτο εργαστήριο) 

Ως αποτέλεσμα της συζήτησης στο εργαστήριο, οι συμμετέχοντες εξέφρασαν 

ενθουσιασμό για την ανάπτυξη ενός κοινοτικού σχεδίου δράσης. Το σχέδιο αυτό θα 

περιγράφει συγκεκριμένα βήματα, έργα και χρονοδιαγράμματα για την εφαρμογή 

βιώσιμων πρακτικών και την προώθηση της πράσινης μετάβασης. Οι συμμετέχοντες 

συζήτησαν το σχηματισμό ομάδων εργασίας που θα επικεντρωθούν σε βασικούς τομείς 

όπως οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η αειφόρος γεωργία και η μείωση των 

αποβλήτων. Αυτές οι ομάδες εργασίας θα περιλαμβάνουν μέλη από οργανώσεις 

κοινωνικής οικονομίας, την τοπική αυτοδιοίκηση και κατοίκους της κοινότητας. 

 



                                                                                                                      

Κροατία 

Omišalj (Krk) 

Το εργαστήριο επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη ιδεών σχετικά με την κατάρτιση 

εμψυχωτών. Οι συμμετέχοντες υπογράμμισαν τη σημασία της εργασίας με μικρές 

ομάδες, δεδομένου ότι ήταν ευκολότερο για τους ανθρώπους να αισθάνονται ότι 

συμπεριλαμβάνονται και συμμετέχουν, και τη σημασία της επίγνωσης του τι μπορεί 

και τι δεν μπορεί να κάνει μια κοινότητα - ορισμένες δραστηριότητες και δράσεις 

μπορεί να μην είναι δυνατές και κατάλληλες σε μια συγκεκριμένη στιγμή. Είναι πολύ 

σημαντικό να διατηρείται μια θετική ατμόσφαιρα και να προσφέρονται παραδείγματα 

καλών πρακτικών. Οι συμμετέχοντες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι οι 

δραστηριότητες θα πρέπει να προσαρμόζονται στα ενδιαφέροντα των τοπικών 

κοινοτήτων και όσων ζουν σε αυτές.  

Lisina 

Το εργαστήριο ήταν αφιερωμένο στην ανάπτυξη ιδεών σχετικά με τις τεχνικές για την 

ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή του κοινού. Οι συμμετέχοντες που συζήτησαν σε 

μικρότερες ομάδες πρότειναν ότι είναι σημαντικό να χαρτογραφηθούν οι ανάγκες της 

τοπικής κοινότητας, να υπάρχει επίγνωση ότι κάποια ζητήματα τη συγκεκριμένη 

χρονική στιγμή μπορεί να αποτελούν κορυφαία προτεραιότητα της συγκεκριμένης 

κοινότητας, να υπάρχει εξαιρετική προληπτικότητα και να προσεγγίζονται οι πολίτες 

της τοπικής κοινότητας αντί να περιμένουν να έρθουν με τα προβλήματά τους, να 

εστιάζεται στο μικροεπίπεδο με μικρές ομάδες πολιτών και να χρησιμοποιείται η 

πρόσωπο με πρόσωπο προσέγγιση. 

 

Ελλάδα 

Καρδίτσα 

Η ημερίδα που είχε αρχικά προγραμματιστεί για τον Σεπτέμβριο αναβλήθηκε λόγω των 

πρωτοφανών καταστροφών στις περιοχές της Θεσσαλίας και της Καρδίτσας που 

προκάλεσε η καταιγίδα DANIEL. Η περιοχή της Καρδίτσας αντιμετώπισε εκτεταμένες 

πλημμύρες για πάνω από 10 ημέρες, με αποτέλεσμα την καταστροφή σπιτιών, δρόμων 

και βασικών υποδομών, επηρεάζοντας σημαντικά τις καθημερινές δραστηριότητες. Η 

ομαλότητα στην καθημερινή ζωή άρχισε να επανέρχεται τον Νοέμβριο, γεγονός που 

μας ώθησε να επανασυνδεθούμε με τους εμπλεκόμενους φορείς του έργου Co-Green. 

Κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου, έγινε συζήτηση σχετικά με τις τεχνικές για την 

ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή του κοινού. Οι συμμετέχοντες όχι μόνο 

μοιράστηκαν προηγούμενες βέλτιστες πρακτικές, αλλά παρουσίασαν και νέες ιδέες. 

Συνοπτικά, προτάθηκαν οι ακόλουθες τεχνικές: 

- Αξιοποίηση πλατφορμών όπως το Facebook, το Twitter και το Instagram για τη 

διάδοση πληροφοριών και την ενθάρρυνση της συμμετοχής. 



                                                                                                                      

- Διοργάνωση συναντήσεων και εργαστηρίων για τη συζήτηση θεμάτων και την 

ενθάρρυνση της συμμετοχής της κοινότητας. 

- Εγκατάσταση ευανάγνωστων γωνιών πληροφόρησης σε δημόσιους χώρους για την 

παροχή πληροφοριών και την προώθηση της κοινοτικής συμμετοχής. 

- Συνεργασία με τοπικές εφημερίδες, ραδιοφωνικούς σταθμούς ή τηλεοπτικά κανάλια 

για την ανταλλαγή ειδήσεων και ενημερώσεων σχετικά με κοινοτικές πρωτοβουλίες. 

- Δημιουργία φιλικής προς το χρήστη ιστοσελίδας ή εφαρμογής με διαδραστικά 

χαρακτηριστικά για να ενημερώνονται οι κάτοικοι και να συμμετέχουν σε διαδικτυακές 

συζητήσεις. 

- Επισκέψεις σε τοπικά σχολεία για την ενημέρωση των μαθητών σχετικά με κοινοτικά 

ζητήματα, ενθαρρύνοντάς τους να εμπλέξουν τις οικογένειές τους. 

- Χρήση εγκαταστάσεων δημόσιας τέχνης για τη μεταφορά μηνυμάτων και τη 

δημιουργία ευαισθητοποίησης. 

- Οργάνωση ευκαιριών για τα μέλη της κοινότητας να συμβάλλουν ενεργά σε τοπικά 

έργα ή προσπάθειες διατήρησης. 

- Διεξαγωγή σύντομων ερευνών, online ή offline, για τη συλλογή αντιδράσεων και 

απόψεων από το κοινό σχετικά με διάφορα κοινοτικά θέματα. 

Τονίστηκε ότι υπάρχει ανάγκη δημιουργίας και διαχείρισης ενός τοπικού καταλόγου 

εμπλεκόμενων φορέων. Ο κατάλογος αυτός θα δώσει τη δυνατότητα σε όποιον 

ενδιαφέρεται να λάβει ανατροφοδότηση από ενεργούς πολίτες να συνδεθεί με τους εν 

λόγω φορείς. Η συζήτηση σχετικά με τη διαχείριση και τη χρήση αυτής της λίστας 

ολοκληρώθηκε με την απόφαση να ξεκινήσει η δημιουργία της σε μελλοντικές 

εκδηλώσεις του έργου Co-Green. 

 

Ομάδες εστίασης 

Ιταλία 

Σαλέρνο 

Διοργανώθηκαν τρεις ομάδες εστίασης όπου παρουσιάστηκαν διεξοδικά οι στόχοι του 

έργου Co-Green και μοιράστηκαν πληροφορίες από τις προηγούμενες συναντήσεις. 

Συλλέχθηκαν συστηματικά πολύτιμα σχόλια μέσω της διευκόλυνσης των world cafés, 

της τεχνολογίας ανοικτού χώρου (OST) και των συνεδριάσεων καταιγισμού ιδεών. Οι 

μεθοδολογίες αυτές αποσκοπούσαν όχι μόνο στη διάδοση των πληροφοριών του έργου, 

αλλά και στην προώθηση ενός συνεργατικού και χωρίς αποκλεισμούς περιβάλλοντος, 

διασφαλίζοντας ότι οι φωνές όλων των συμμετεχόντων ακούστηκαν και λήφθηκαν 

υπόψη. 

 



                                                                                                                      

Ατομικές συνεντεύξεις 

Πολωνία 

Górno, Wiązowna, Elbląg, Starachowice 

Πραγματοποιήθηκαν 30 συνεντεύξεις στο Górno, στη Wiązowna και στο Elbląg και 21 

στο Starachowice. Οι ακτιβιστές και οι εκπαιδευτές που συμμετείχαν στο έργο 

διεξήγαγαν 3-4 ατομικές συνεντεύξεις με τους ενδιαφερόμενους στις περιοχές τους. 

Στόχος ήταν να μάθουν πρώτα και κύρια την οπτική του μόνιμου κατοίκου. 

Χρησιμοποιήθηκαν τεχνικές αυτοδιάγνωσης για τη χαρτογράφηση των τοπικών 

πόρων, των φορέων και των ιδιαιτεροτήτων των εμπλεκόμενων τοπικών κοινοτήτων. 

Σκοπός ήταν να εμπλακούν οι εκπρόσωποι των τοπικών κοινοτήτων στη διαδικασία 

παραγωγής/συλλογής γνώσης για τις κοινότητές τους. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------                 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 

διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 

Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες 

απόψεις. 

 

 


